

Primus inter pares

Александр Глузман, главный редактор журнала «Гуманитарные науки», доктор педагогических наук, профессор, академик НАПН Украины, Заслуженный работник образования Украины и Республики Крым



Гуманитарно-педагогическая академия (филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» в г. Ялта

### НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ



В Гуманитарно-педагогической академии (филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» в г. Ялта функционируют следующие научные школы:

- Школа профессионального образования** доктора педагогических наук, профессора А. В. Глузмана;
- Школа педагогического мастерства и творчества** доктора педагогических наук, профессора Н. В. Горбуновой.

### КОНФЕРЕНЦИИ

Международные, всероссийские и региональные научно-практические конференции и семинары Гуманитарно-педагогической академии в 2024 г.

XI Международная научно-практическая конференция «Экономика устойчивого развития: региона: инновации, финансовые аспекты, технологические драйверы развития в сфере туризма и гостеприимства» (Ялта, 26-29 марта 2024 г.);

Всероссийская студенческая олимпиада по педагогике «Педагогическая мастерская» (Ялта, 28-29 марта 2024 г.);

Всероссийский научно-практический семинар «Актуальные проблемы музыкальной педагогики и исполнительского искусства (в рамках международного фестиваля «Крымская весна»)» (Ялта, 16 апреля 2024 г.);

Всероссийская научно-практическая конференция «Х Ялтинские научные чтения» (Ялта, 18-19 апреля 2024 г.);

Всероссийский научно-практический форум с международным участием «Психология в современном мире» (Ялта, 16-17 мая 2024 г.);

VIII Международная научно-практическая конференция «Социальная и образовательная инклюзия: стратегии, практики, ресурсы» (Ялта, 30-31 мая 2024 г.);

Всероссийская научно-практическая конференция «Здоровое долголетие как фактор демографического благополучия» (Ялта, 10-11 июня 2024 г.);

Всероссийский научно-практический семинар «Летняя школа аспирантов, докторантов» (Ялта, 20-21 июня 2024 г.);

VIII Международная научно-практическая конференция «Дистанционные образовательные технологии» (Ялта, 17-19 сентября 2024 г.);

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Профессионализм педагога: полилогическое сопровождение успешной карьеры» (Ялта, 10-12 октября 2024 г.);

Всероссийская научно-практическая конференция «Инновационные технологии в дизайне образования и изобразительном искусстве: теория и практика» (Ялта, 17-18 октября 2024 г.);

II Всероссийская научно-практическая конференция «Духовно-нравственное развитие современной молодежи как фактор самосовершенствования на основе самоуправления» (Ялта, 14-16 ноября 2024 г.);

Всероссийская научно-практическая студенческая конференция «Студенческая практика – ключ к будущей профессии» (Ялта, 21-22 ноября 2024 г.).

### НЕПРЕРЫВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В Гуманитарно-педагогической академии сформирована система подготовки специалистов по программам высшего образования бакалавриата, специалитета, магистратуры и подготовки кадров высшей квалификации в аспирантуре.

Приём абитуриентов на обучение по программам бакалавриата осуществляется по 12 направлениям, по программам специалитета – по 2 специальностям, по программам магистратуры – по 8 направлениям. Лучшие выпускники имеют возможность продолжить обучение в аспирантуре.

**Экономико-гуманитарный колледж** осуществляет подготовку специалистов по 8 специальностям по программам среднего профессионального образования на базе основного общего образования (9 классов) и среднего общего образования (11 классов). Выпускники колледжа могут продолжить обучение в академии по избранному направлению.

### ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В Гуманитарно-педагогической академии созданы условия для получения высшего образования лицами с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

**Этапы становления инклюзивного образования:**

2003 г. – создание специализированного факультета для лиц с инвалидностью;

2005 г. – премия АР Крым в номинации «Образование» за создание специализированного факультета;

2007-2009 гг. – реализация европейского проекта Темпус Тасис «Центр высшего образования инвалидов»;

2008 г. – открытие Регионального центра высшего образования инвалидов;

2008-2011 гг. – участие во Всеукраинском эксперименте по организации интегрированного обучения лиц с особыми потребностями в вузе;

2011-2012 гг. – проект Посольства Нидерландов МАТРА КАП «Право детей с инвалидностью на доступное среднее образование»;

2014 г. – стажировка по европейской программе Erasmus Hermes в университете Ca' Foscari (г. Венеция, Италия);

2015-2018 гг. реализация проектов по программе развития ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И.Вернадского»: «Институт инклюзивного образования», «Создание доступной образовательной среды для лиц с инвалидностью»;

2016 г. – реализация проекта по госконтракту Минобрнауки РФ «Разработка и внедрение модели обучения и индивидуального социально-психологического сопровождения обучающихся с нарушением опорно-двигательного аппарата»;

2017 г. – реализация госзадания Минобрнауки РФ «Создание ресурсного учебно-методического центра по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья»;

2017 г. – открытие Ресурсного учебно-методического центра по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на базе Крымского федерального университета имени В.И.Вернадского.

# ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

1 / 2024

научно-практический журнал

Инновации в образовании  
Теория и практика  
Инклюзивное образование  
Психология  
Педагогика  
Проекты  
Технологии

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ 1 / 2024



12+



Гуманитарно-педагогическая академия (филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» в г. Ялта

В отделе дополнительного образования осуществляется подготовка школьников к ЕГЭ по общеобразовательным программам.

Адрес: 298635, г. Ялта, ул. Севастопольская, 2, тел/факс (3654) 32-30-13. Телефон приёмной комиссии: (3654) 26-02-51; e-mail: univkqud@mail.ru; www.gpa.cfuv.ru





Петров А.В., I директор «ЯПУ»



Преподаватели «ЯПУ»



Учебный процесс



Глузман А.В., директор



Хор «Анима»



Ректорат РВУЗ «КГУ»



Преподаватели и студенты «ЭГК»

## ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

Постановлением Совета Народных Комиссаров Крымской АРСР № 608 от 8 сентября 1944 г. создано одно из первых средних специальных учебных заведений по подготовке педагогических кадров — Крымское педагогическое училище (г. Ялта) со школьным отделением. Позже открыты еще два отделения: дошкольное (1955 г.), музыкально-педагогическое (1957 г.). В 1965 г. введена заочная форма обучения. Директором Ялтинского педагогического училища с 17.09.1944 г. по 1957 г. был Петров Алексей Васильевич.

На протяжении 40-х годов преподаватели Ялтинского педагогического училища активно работали над решением проблемы подготовки кадров для школ всего Крыма. Ялтинское педагогическое училище стало центром педагогической культуры не только в городе, но и на всем побережье Южного Крыма.

В 1957 г. в Ялтинском педагогическом училище директором училища стал Михаил Иосифович Твердохлебов. Педагогическое училище обеспечивало трехлетнюю подготовку учителей музыки и пения общеобразовательной школы, музыкальных руководителей для дошкольных учреждений.

В течение 1970-1983 гг. директор Ялтинского педагогического училища Слепенко Владимир Артемович. Под его руководством училище вошло в десятку лучших училищ УССР и стало признанным лидером в СССР по качеству подготовки студентов школьного отделения к организации летнего отдыха детей на Южном берегу Крыма, а также по подготовке педагогических кадров к профессиональной деятельности. В течение трех лет училище было победителем Всесоюзного соревнования и награждалось грамотами Министерства образования УССР. В целом, 1970-1983 гг. стали временем подъема и расцвета всех отделений училища. В 1983 г. директором училища стал Анатолий Аркадьевич Береснев.

Ялтинское педагогическое училище прославилось творческими коллективами: ансамбль народной музыки «Калинка» (руководитель К.И. Боровский), капелла бандуристов имени Степана Руданского (руководитель А.Ф. Нырко). Приказом Президиума Украинского республиканского совета профсоюзов от 10.06.1970 г. капелле присвоено звание народной.

## ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ

90-ые годы стали новым этапом в развитии учебного заведения. На протяжении 1993-1998 гг. при руководстве Рысенко Ольги Константиновны на базе Ялтинского педагогического колледжа проведен эксперимент подготовки специалистов новой генерации. Результаты эксперимента одобрило МОН Украины, авторские учебные планы и программы, созданные и апробированные во время эксперимента, были рекомендованы к использованию в практике работы учебных заведений 2 уровня аккредитации Украины. По результатам аккредитации в 1994 г. учебное заведение получило статус педагогического колледжа.

Колледж осуществлял подготовку специалистов по специальностям: «Музыкальное воспитание», «Преподавание в начальных классах», «Педагог-организатор», «Организатор спортивных мероприятий»; «Учитель художественного труда в начальных классах», «Дошкольное воспитание», «Педагогика». В 1998 г. создан НМЦ по проблемам развития системы гуманитарного образования в многонациональном регионе, который возглавил кандидат педагогических наук Володько Владимир Николаевич. В 1998 году директором колледжа назначен Глузман Александр Владимирович. Под его руководством началась сложная работа по разработке и реализации юридического, экономического, учебно-методического и научного обоснования реорганизации Ялтинского педагогического колледжа в высшее учебное заведение третьего уровня аккредитации — Крымский государственный гуманитарный институт.

## КРЫМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ ИНСТИТУТ

В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Украины от 10 сентября 1998 года №1411 на базе Ялтинского педагогического колледжа и Евпаторийского филиала Симферопольского педагогического училища, которые были ликвидированы, был создан Крымский государственный гуманитарный институт (КГИ). Решением трудового коллектива Глузман Александр Владимирович был избран его ректором. Первый проректор по науке Володько Владимир Николаевич. КГИИ имел в своем составе 8 факультетов (педагогика и психология, историко-филологический, экономики и менеджмента, эстетического воспитания, Евпаторийский педагогический факультет, довузовской подготовки, факультет для студентов-инвалидов, факультет в г. Армянск); 17 кафедр; библиотеку.

В 1999 году создана аспирантура по 3 специальностям «Общая педагогика и история педагогики», «Теория та методика профессионального обучения», «Возрастная и педагогическая психология». С 2001 года на базе РИО институт начал выпуск двух научных журналов, входящих в Перечень ВАК Украины по педагогике и психологии — «Гуманитарные науки» и «Проблемы современного педагогического образования».

В 2000 г. на базе института создан первый в системе высших учебных заведений Крыма и Украины НМЦ физического и психического здоровья, директором которого кандидат медицинских наук Щеголодкин Владимир Федорович. Совместно с НПУ имени М.П. Драгоманова, МОН Украины институт активно начал разработку и реализацию научных программ АПН Украины, международных проектов. Первый международный проект выполнялся по теме «Менеджмент организаций и управления человеческими ресурсами» (партнер: Университет Ницца-София Антиполис (Франция), Высшая Католическая Школа Намюра (Бельгия), Бредфорд Колледж (Великобритания), Университет Каимбри (Португалия). В результате расширения международных связей в 2003 г. создан научно-методический центр Международной кооперации.

## РВУЗ «КРЫМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

В 2005 году (Постановление Кабинета Министров АРК № 41 от 15 февраля в 2005 г.) КГИ реорганизован в РВУЗ «Крымский государственный университет» и подтверждает статус III уровня аккредитации. В 2010 году университет подтверждает статус IV уровня аккредитации. На должность ректора университета назначен Глузман Александр Владимирович. В состав КГУ входило шесть факультетов: педагогики и психологии; экономики и менеджмента; эстетического воспитания; историко-филологический; специализированный факультет для студентов II-III групп инвалидности; педагогический факультет в г. Евпатория; филиал КГУ в г. Армянске, Гуманитарный лицей, 6 НМЦ, с 2006 г. — Экономика-гуманитарный колледж. Создано 6 научных школ: профессионального образования академика Глузмана А.В., этнопедагогики и этнокультуры профессора Редькиной Л.И., методики математики профессора Игнатенко Н.Я., педагогического мастерства профессора Горбуновой Н.В., изобразительного искусства и дизайна профессора Гребенюка Г.Е., глубинной психологии академика Яценко Т.С. Прошла структурная реорганизация — факультеты переведены в статус институтов: в структуре КГУ начали работать 5 институтов. К 2014 году в университете работало 3 академика, 30 докторов и 170 кандидатов наук, что составляло 65% преподавателей с учёной степенью. С 2001 года по 2014 г. аспирантура осуществляет подготовку специалистов по 8 специальностям. В 2007 г. создана докторантура по трём специальностям (педагогика и психология). В 2008 г. был создан специализированный совет с правом проведения защит диссертаций на получение научной степени кандидата педагогических наук, с 2012 г. — по защите докторских диссертаций по педагогическим наукам (председатель совета: Глузман А.В.).

По результатам рейтинга высших учебных заведений Украины КГУ вошёл в десятку лучших (7 место) среди вузов гуманитарно-педагогической направленности.

## ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ (ФИЛИАЛ) ФГАОУ ВО «КФУ ИМ. В.И. ВЕРНАДСКОГО» В Г. ЯЛТЕ

По распоряжению правительства Российской Федерации от 04.08.2014 г. №1465-р Крымский гуманитарный университет был реорганизован в Гуманитарно-педагогическую академию (филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» в г. Ялта Директором академии назначен академик НАПН Украины, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник образования Украины и Республики Крым Глузман Александр Владимирович. В структуре академии 3 института, колледж, 15 кафедр, 7 базовых кафедр. Обучается 3200 студентов. В академии 230 преподавателей, из них 30 докторов и 140 кандидатов наук (71% преподавателей с учёной степенью). Осуществляется подготовка по 74 основным профессиональным образовательным программам высшего образования: по 54 направлениям (экономика, менеджмент, туризм, информатика, математика, педагогика, психология, физическая реабилитация, музыка, хореография, дизайн, филологические направления, в том числе китайский язык, история, философия и др.), подготовка кадров высшей квалификации в аспирантуре по 5 направлениям: Психологические науки; Образование и педагогические науки; Языкознание и литературоведение; Исторические науки и археология; Философия, этика и религиоведение.

Ежегодно проводится более 30 научно-практических конференций и семинаров. Развивается проектная деятельность (ежегодно реализуется 1-2 проекта по гос. заданию Минобрнауки РФ, выполняются проекты РФФИ, РФНФ и др.). РИО ГПА издаёт 2 научных журнала, которые с 2015 года были включены в Перечень ВАК РФ (педагогические и психологические науки).

В 2018 году создан объединённый диссертационный совет с Чеченским педагогическим университетом (г. Грозный) по педагогике: история педагогики и профессиональная подготовка. С 2018-2019 гг. профессор Горбунова Н.В. работала в составе экспертного совета ВАК РФ по педагогике и психологии, в 2019-2022 гг. — член Президиума ВАК РФ.

С 2020 года и по настоящее время директор ГПА доктор педагогических наук, профессор, Заслуженный работник образования Республики Крым Горбунова Наталья Владимировна.

Осуществляется тесное сотрудничество с РАО. В 2015 году создан Крымский региональный научный центр Российской академии образования (руководитель: д.п.н., проф. Глузман А.В.). В 2016 году доктору педагогических наук, профессору Горбуновой Н.В. было присвоено учёное звание «Профессор РАО». В 2020 году учёное звание «Доцент РАО» присвоено кандидату педагогических наук, доценту Вишневному В.А.

Одним из приоритетных направлений работы академии является инклюзивное образование. Выполняется проект по гос. заданию Минобрнауки РФ. Создан Ресурсный учебно-методический центр (РУМЦ), который охватывает своей деятельностью — повышение квалификации, конференции, семинары и др. весь Южный федеральный округ.

Ещё одним важным направлением в работе академии является эффективное этнокультурное и межконфессиональное взаимодействие. С этой целью с 2015 г. тесное сотрудничество осуществляется с Крымским Региональным отделением Ассамблеи народов России (возглавляет д.п.н., проф. Глузман А.В., д.п.н. Редькина Л.И.). Развитие истории, культуры и языков народов Крыма (проведение фестиваля народов Крыма, организация этнокультурных и археологических экспедиций). Ежегодное проведение Фестиваля языков, народов, населяющих Крым.

На основе Соглашения (подписано с З. Церетели) осуществляется тесное сотрудничество с Российской академией художеств. Ежегодно проводятся совместные выставки, стажировки в академии художеств, совместный АРТ-фестиваль.



Открытие международного центра «КГУ»



Щеголодкин В.Ф. Центр физического и психического здоровья



Горбунова Н.В., директор «ГПА»



Открытие Китайского информационного центра



Городская доска почета



Соглашение о Сотрудничестве с «РАХ»